

矿泉水国标“十一”实施,水中疑似致癌物溴酸盐盐有限定 调查表明瓶里装的什么水?湖南人搞不清



10月1日,新《饮用天然矿泉水》国家标准将实施,该标准最大的亮点是对“疑似”致癌物质溴酸盐进行了限定,规定最高不得超过0.01mg/L,与国际接轨。

8月25日,记者调查发现,矿泉水在湖南不很“吃香”,很多消费者对市面上种类繁多的瓶装水并不了解。业内人士则普遍认为,瓶装水市场的洗牌将在稍后到来。

多半消费者不知“水标准”

2008年12月,国家质检总局和国家标准化委员会发布了《饮用天然矿泉水》和《饮用天然矿泉水检验方法》两个国家标准,前者实施时间为2009年10月1日,后者实施时间为2009年4月1日。

记者走访了几家超市发现,市面大部分瓶装水都是矿物质水以及纯净水。记者采访了10位消费者,其中8位不知道自己平时喝的瓶装水是什么水,更不知道即将实施的《饮用天然矿泉水》新标准。

在家乐福超市芙蓉广场店记者看到属于矿泉水的只有三种,外包装上都标明了钙、镁、钾等主要成分、营养标识以及pH值等,但都没有标识溴酸盐指数。

一位市民对于“是否知道矿物质水和矿泉水的区别”的提问表示:“从来没有关心过,不过我买水都是买固定的大品牌。”

家住山语城的李女士则表示,“自己基本不了解水的营养和质量问题,家里喝桶装矿泉水好几年了,从来不知道水里有叫做溴酸盐的东西”。

矿泉水可能会涨价,小企业可能出局

有业内人士指出,要施行新国准,矿泉水企业要整改的环节涉及到所有生产流程,而整改成本是巨大的,甚至有人将新国标的实施看作是行业大洗牌的一个契机。

湖南省质量技术监督局标准化处处长胡俊平表示,“新《饮用天然矿泉水》国家标准是强制性标准,凡10月1日起生产的矿泉水必须严格执行新标准。”

据记者了解,湖南省天然矿泉水开发企业较少,主要集

中在益阳、怀化等地,而且规模较小,以桶装水为主。而市场上销售的瓶装矿泉水主要是全国知名品牌如景田、雀巢、益力、西藏冰川等。

有业内人士预测,《饮用天然矿泉水》新标准的实施,对实力强的企业来说,达到标准不成问题。而对于不愿意投入资金改造的小企业,则很可能面临出局的结果。还有人士预测,矿泉水售价有可能会提高。

■记者 未晓芳 邢云

8月25日,长沙市芙蓉路某超市,市民正在选购矿泉水 记者 童迪 摄

市场影响

“暂时看不到矿泉水国标出台将会对瓶装水市场产生什么影响”,娃哈哈湖南分公司市场部经理黎靖表示,目前市场上瓶装水的种类繁多,各有卖点,但“纯净水应该是最安全的水,与其它水相比,未添加各类矿物质”。

国内另一瓶装水巨头农夫山泉主攻天然水,市场份额约14%。其湖南公司一位负责人告诉记者,更多消费者对瓶装水的选择基于品牌和消费习惯,实际上对各种水的概念并不了解。

农夫山泉此前也有一个矿泉水品种,但仅在湘西、怀化销售;因为定位模糊,与依云等高端矿泉水品牌相比,竞争力不强,目前已经退市”。

你知道吗

目前市场上的包装饮用水主要包括六大类:纯净水、矿泉水、山泉水、矿物质水、风味水和其他天然水,其中矿泉水占据12%的市场份额。

新标准增加了对溴酸盐的限定,规定最高不得超过0.01mg/L,溴酸盐在国际上被定为2B级的潜在致癌物,它是矿泉水或山泉水等天然水源在经过臭氧消毒后生成的副产物。

同时,新国标删除了菌落总数指标的要求,增加了粪链球菌等3项微生物的指标限量。

旅游

名河、名城、名洲 橘子洲找到了好几个“兄弟”

本报8月25日讯 9月12日晚,橘子洲将上演什么好戏?记者获悉,2009中国湖南旅游节国际旅游节开幕式将向全省现场直播,共同见证橘子洲岛上的世界名河名洲“大结盟”。

“这次的开幕式,围绕‘洲城特色’做足文章。”长沙市旅游局局长谭勇透露,将把世界范围内,与长沙山水洲城风貌有着相似元素的兄弟城市,集结在一起签订旅游合作协议,目前美国华盛顿特区、韩国光州等城市都已确定参加,届时还有来自巴西、奥地利等地的世界水陆名洲共同缔结盟约。谭勇语带激动地称,这是古城长沙第一次真正与国际旅游城市携手共进。

另据了解,整个开幕式筹备基本就绪,著名湘籍歌唱家张也将演唱《沁园春·长沙》,青年毛泽东扮演者谷智鑫将现身参演。9月1日前,橘子洲将完成水陆舞台搭建工作,感兴趣的朋友可以提前一睹为快。

■记者 谭斯亮 实习生 蒋关关

千元可去 扬子江畔赏秋

本报8月25日讯 南京、镇江、扬州、马鞍山将共同打造全新的华东游线路——扬子江之旅,25日,该四市旅游联盟推介会来到星城,亮出一道道秋游大餐。

马鞍山市旅游局副局长王晓瑾建议湖南游客根据自己的需要,自由选择线路。“可以选择一个地方进行深度游,也可自由搭配线路,我们有丰富的线路组合可供选择。”据悉,“扬子江之旅经典5日游”目前报价在千元左右,相关产品还将对长沙各旅行社提供一定程度的优惠。

■记者 谭斯亮 实习生 蒋关关